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Как Вы лично относитесь к Грузии – хорошо, плохо или безразлично?

данные в % от всех опрошенных

Россия и Грузия
Опрос «ФОМнибус» 6–7 июля. 104 населенных пункта,  
53 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Представление о Грузии 
и российско-грузинских отношениях

*	 Для 2002, 2004, 2006, 2008 гг. приведены усредненные значения за год (в 2002 г. было проведено 2 замера, в 2004 и 2006 гг. – 
по 3 замера, в 2008 г. – 2 замера).

Российско-грузинские отношения
7 июля 2019 некоторые вопросы были в 33_2018

Как Вы лично относитесь к Грузии – хорошо, плохо или безразлично?
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Россия и Грузия

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Гостеприимные, хорошие люди, к нам хорошо 
относятся 9

«Грузины – хороший народ, гостеприимный»; «люди там хоро-
шие»; «общительные, гостеприимные люди»; «простые люди 
к нам хорошо относятся»; «хорошие люди, хорошо встречают 
российских туристов».

Нравится Грузия, нет причин относиться плохо 7

«Люблю эту страну»; «просто отношусь хорошо»; «нет оснований 
у меня лично относиться плохо»; «плохого ничего не вижу»; «по-
чему я должна относиться плохо?». 

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 22

Это красивая страна, там хорошо отдыхать

Есть знакомые, друзья, там живут родственники

Я там был(-а), хочу побывать

Грузия входила в состав СССР

Грузины обычные люди, такие же, как и мы

Дружественная страна, у нас всегда были хорошие отношения

Нравятся грузинская еда и вино

Отношусь хорошо ко всем странам и нациям

Нравятся грузинские традиции, культура

Братский народ

Наш сосед

Я различаю отношение к власти и к народу

В Грузии православие

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3

Почему Вы относитесь к Грузии хорошо / плохо? 
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных 

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 7

Грузия плохо относится к России

Грузины неблагодарные, предатели

Грузия пытается жить за наш счет

Не нравится Грузия

Затрудняюсь ответить, нет ответа 1

хорошо
(Задавался тем, кто хорошо относится к Грузии, – 
отвечали 37% респондентов.)

плохо
(Задавался тем, кто плохо относится к Грузии, – 

отвечали 8%  респондентов.)
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Как Вам кажется, хорошие отношения между Россией и Грузией важнее для России, для Грузии 
или они важны для обеих стран в равной мере?

А как Вы думаете, какие отношения между Россией и Грузией будут через 5–10 лет – хорошие 
или плохие?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

*	 Для 2006 г. приведены усредненные значения (всего было проведено 2 замера).

хорошие или плохие?

Как Вам кажется, хорошие отношения между Россией и Грузией важнее для России, для 
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для России
для Грузии
важны для обеих стран в равной мере
затрудняюсь ответить
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Россия и Грузия

Туризм в Грузию

Распределение по возрасту

Распределение по типу населенного пункта

данные в % от групп

данные в % от групп

Вы когда-либо были в Грузии или нет? И если нет, то Вы бы хотели или не хотели там когда-
нибудь побывать?

данные в % от всех опрошенных

Туризм в Грузию

Вы когда-либо были в Грузии или нет? И если нет, то Вы бы хотели или не хотели там 
когда-нибудь побывать?

15

41 42

2

0

20

40

60

был(-а) хотел(-а) бы не хотел(-а) бы затрудняюсь ответить

население в целом

18–30 лет

31–45 лет

46–60 лет

старше 60 лет

во
зр

ас
т

был(-а) хотел(-а) бы не хотел(-а) бы затрудняюсь ответить

население в целом

0 20 40 60 80 100

был(-а) хотел(-а) бы не хотел(-а) бы затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100

Москва

города 1 млн и более

города от 250 тыс. до 1 млн

города от 50 до 250 тыс.

города менее 50 тыс., ПГТ

сёла

ти
п 

на
се

ле
нн

ог
о 

пу
нк

та

3

15

8

8

18

27

41

53

51

41

17

42

37

38

40

55

2

2

3

1

1

15

32

22

16

13

9

11

41

38

46

47

37

38

39

42

28

30

36

47

52

49

2

2

2

1

3

2

2

15

8

8

18

27

41

53

51

41

17

42

37

38

40

55

2

2

3

1

1

15

32

22

16

13

9

11

41

38

46

47

37

38

39

42

28

30

36

47

52

49

2

2

2

1

3

2

2

Туризм в Грузию

Вы когда-либо были в Грузии или нет? И если нет, то Вы бы хотели или не хотели там 
когда-нибудь побывать?

15

41 42

2

0

20

40

60

был(-а) хотел(-а) бы не хотел(-а) бы затрудняюсь ответить

население в целом

18–30 лет

31–45 лет

46–60 лет

старше 60 лет

во
зр

ас
т

был(-а) хотел(-а) бы не хотел(-а) бы затрудняюсь ответить

население в целом

0 20 40 60 80 100

был(-а) хотел(-а) бы не хотел(-а) бы затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100

Москва

города 1 млн и более

города от 250 тыс. до 1 млн

города от 50 до 250 тыс.

города менее 50 тыс., ПГТ

сёла

ти
п 

на
се

ле
нн

ог
о 

пу
нк

та

3

15

8

8

18

27

41

53

51

41

17

42

37

38

40

55

2

2

3

1

1

15

32

22

16

13

9

11

41

38

46

47

37

38

39

42

28

30

36

47

52

49

2

2

2

1

3

2

2

15

8

8

18

27

41

53

51

41

17

42

37

38

40

55

2

2

3

1

1

15

32

22

16

13

9

11

41

38

46

47

37

38

39

42

28

30

36

47

52

49

2

2

2

1

3

2

2

Туризм в Грузию

Вы когда-либо были в Грузии или нет? И если нет, то Вы бы хотели или не хотели там 
когда-нибудь побывать?

15

41 42

2

0

20

40

60

был(-а) хотел(-а) бы не хотел(-а) бы затрудняюсь ответить

население в целом

18–30 лет

31–45 лет

46–60 лет

старше 60 лет

во
зр

ас
т

был(-а) хотел(-а) бы не хотел(-а) бы затрудняюсь ответить

население в целом

0 20 40 60 80 100

был(-а) хотел(-а) бы не хотел(-а) бы затрудняюсь ответить

0 20 40 60 80 100

Москва

города 1 млн и более

города от 250 тыс. до 1 млн

города от 50 до 250 тыс.

города менее 50 тыс., ПГТ

сёла

ти
п 

на
се

ле
нн

ог
о 

пу
нк

та

3

15

8

8

18

27

41

53

51

41

17

42

37

38

40

55

2

2

3

1

1

15

32

22

16

13

9

11

41

38

46

47

37

38

39

42

28

30

36

47

52

49

2

2

2

1

3

2

2

15

8

8

18

27

41

53

51

41

17

42

37

38

40

55

2

2

3

1

1

15

32

22

16

13

9

11

41

38

46

47

37

38

39

42

28

30

36

47

52

49

2

2

2

1

3

2

2



ДОМИНАНТЫ  ||  неделя №27 || 11.07.2019  ||  © ФОМ

28 Россия и Грузия

А
ктуал





ь

ные


 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

На Ваш взгляд, гражданам России сейчас опасно или не опасно находиться в Грузии?

данные в % от всех опрошенных

Относятся к Грузии…

хорошо 
(37% респондентов)

плохо 
(8% респондентов)

безразлично 
(48% респондентов)

население 
в целом

Как Вы думаете, большинство грузин относятся к российским туристам хорошо или плохо?

данные в % от групп

Как Вы думаете, большинство грузин относятся к российским туристам хорошо или плохо?

На Ваш взгляд, гражданам России сейчас опасно или не опасно находиться в Грузии?

население в целом

Относятся к Грузии…

хорошо (37% 
респондентов)

плохо (8% 
респондентов)

безразлично (48% 
респондентов)
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Волнения в Грузии и запрет авиасообщения

Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые о волнениях в Грузии, которые 
начались в двадцатых числах июня? 
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Волнения в Грузии и запрет авиасообщения
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Россия и Грузия

Волнения в Грузии и запрет авиасообщения

Распределение по возрасту

Распределение по типу населенного пункта

данные в % от групп

данные в % от групп

Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые о волнениях в Грузии, которые начались 
в двадцатых числах июня? 

данные в % от всех опрошенных

знают, что-то слышали о волнениях 
в Грузии – 69% респондентов
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Как Вам кажется, в чём причина этих волнений в Грузии? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто знает или 
что-то слышал о волнениях в Грузии, – отвечали 69% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных, 
приведены наиболее показательные высказывания

Виноваты грузинские власти, 
проводимая ими политика

«Там руководитель такой»; «в их правительстве»; «власти внутри Грузии»; «по-
литика у них такая»; «чиновники сами виноваты». 

9

Вмешательство США, Запада «Америка подливает масла в огонь»; «из-за океана растут руки»; «рабо-
та ЦРУ»; «Штаты лезут куда не надо, разжигают»; «влияние Запада».

7

Русофобские настроения, 
враждебное отношение 
к нашей стране

«Русофобское настроение»; «ненавидят Россию»; «антироссийские настроения, 
пропаганда»; «настраивание населения против России, хотят разрушить от-
ношения обычных людей». 

6

Это провокация,  
кому-то выгодно

«Заказ людей, получающих материальную прибыль от этого»; «провокацион-
ные действия»; «кто-то мутит воду»; «делается специально, покупные акции».

6

Ответы, каждый из которых дали менее 5% опрошенных

Борьба за власть

Недовольство населения властями, своим материальным положением

Внутренние причины

Те же причины, что на Украине

Действия российского депутата Госдумы С. Гаврилова

Проявления национального характера

Политика российского президента, российских властей по отношению к Грузии

Действия М. Саакашвили

Глупость, дурь

17

Затрудняюсь ответить, нет ответа 26
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Россия и Грузия

О волнениях в Грузии…

знают 
(27% респондентов)

что-то слышали 
(42% респондентов)

слышат впервые 
(30% респондентов)

население 
в целом

Вы считаете правильным или неправильным решение запретить авиасообщение с Грузией?

данные в % от групп

В связи с волнениями российские власти запретили авиасообщение с Грузией с 8 июля. Вы знаете 
об этом, что-то слышали или слышите сейчас впервые?

данные в % от всех опрошенных

Вы считаете правильным или неправильным решение запретить авиасообщение с 
Грузией?

население в целом

О волнениях в Грузии, которые начались в двадцатых числах 
июня…

В связи с волнениями российские власти запретили авиасообщение с Грузией с 8 июля. Вы 
знаете об этом, что-то слышали или слышите сейчас впервые?

знают (27% 
респондентов)

что-то слышали 
(42% 

респондентов)

слышат впервые 
(30% 

респондентов)
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Вы считаете правильным или неправильным решение запретить авиасообщение с 
Грузией?

население в целом

О волнениях в Грузии, которые начались в двадцатых числах 
июня…

В связи с волнениями российские власти запретили авиасообщение с Грузией с 8 июля. Вы 
знаете об этом, что-то слышали или слышите сейчас впервые?

знают (27% 
респондентов)

что-то слышали 
(42% 

респондентов)

слышат впервые 
(30% 

респондентов)

39

32

28
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данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

В целях безопасности наших граждан 18

«Берегут людей от неприятностей»; «для того, 
чтоб обезопасить россиян от физического на-
силия»; «забота о русском народе»; «улетит туда 
самолет – и обратно не уедешь»; «потом вылав-
ливай там наших, чтоб спасти».

Нужно отвечать на нападки 
грузинской стороны 7

«Грузинские власти надо как-то научить, запре-
тить на Россию тявкать»; «их надо наказать»; «нас 
ущемляют, мы должны давать отпор»; «отвечать 
нужно на их выпады»; «как к нам, так и мы к ним».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 12

Плохо относятся к России, россиянам

Сейчас в Грузии волнения, беспорядки

Доверяю решению В. Путина, 
российских властей

Нам нечего делать в Грузии

Из Грузии в Россию могут прилететь 
преступники, беженцы

Затрудняюсь ответить, нет ответа 5

Почему Вы считаете правильным / неправильным запретить авиасообщение 
с Грузией? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных,  
приведены наиболее показательные высказывания

Нужно сохранять дружеские отношения 
с другими странами, больше общаться 5

«Важно дружить со всеми странами»; «зачем ссориться 
с соседями?»; «не надо рвать связи»; «неправильно, надо 
объединяться»; «поспешно, подстрекает неприязнь меж-
ду народами».

Это отражается на простых людях 5

«Конфликты у властей, люди ни при чем»; «люди – залож-
ники политических игр»; «простой народ ни в чем не вино-
ват, чтобы запрещать им поездку».

Ответы, каждый из которых дали 
менее 5% опрошенных 16

У людей должно быть право решать самим, куда им ехать

В Грузии живут русские люди, у кого-то там есть 
родственники, друзья

Это неправильно, бесполезно

Есть люди, которые хотят побывать в Грузии

В Грузии безопасно

Международные проблемы нужно решать другими 
способами

Это бывшая советская республика, Россия всегда 
помогает другим

Те, кому надо, все равно попадут в Грузию

Затрудняюсь ответить, нет ответа 7

правильным
(Задавался тем, кто считает правильным 
запретить авиасообщение с Грузией, – 
отвечали 39% респондентов.)

неправильным
(Задавался тем, кто считает неправильным  

запретить авиасообщение с Грузией, – 
отвечали 32% респондентов.)

Как Вы думаете, авиасообщение с Грузией восстановится скоро, т.е. в ближайшие 3–4 месяца, 
или запрет продержится дольше?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, авиасообщение с Грузией восстановится скоро, т.е. в ближайшие 3-4 
месяца, или запрет продержится дольше?
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